

VALLÁSI ROVAT

Sávuoti Tóra-adás egy emberként, egy szívvel



Hamarosan közeleg Sávuot ünnepe, amikor a Tóra-adásról emlékezünk meg, ami ezen a napon történt. Volt egy fontos feltétele annak, hogy a zsidó nép megkaphassa a Tórát. „És letáborozott Izrael a hegygel szemben.”

ugyanazt akarta: elfogadni a Teremtő törvényét. Különleges, történelmi pillanat, melyre azóta rendszeresen visszaemlékezünk.

Ez az egységes fellépés sokak szerint nem jellemző a zsidókra: „két zsidó – három vélemény”, ahogyan mondani szokták. Igaz ugyan, hogy nálunk mindenkinek megvan a maga véleménye, és az is igaz, hogy akár-

máshol nem beszélnek a világon – leszámítva a külföldre emigrált magyarokat.) Ha nem beszélnek egy nyelvet, akkor is van egy közös, „szent” ügyük, ami összeköti őket: szeretnének egy jó országban élni. Ugyanez igaz egy társasház lakóközösségére is.

Hitünk szerint a zsidóság részéről nem elegendő az, hogy kiváló, kiemelkedő egyéneket, géniuszokat termel ki, akik nagy hatást gyakorolnak a világ alakulására vagy a vallási törvények tanulmányozására. Nálunk nemcsak az egyénre, de a csapatra is szüksége van. Enélkül Tóra-adásról szó sem lehet. Részbe a rendszernek, hogy nem lehet csak a zsidó nép legnagyobb rabbijait küldeni a Szináj-hegyhez, hogy kapják meg a Tórát. Egy népként, egységesen kell akarnunk. Felmerül a kérdés, hogy miért? Hiszen tapasztalatból tudjuk, hogy minél többen vannak egy csapatban, annál nehezebb megtalálni az összhangot, és annál könnyebben alakulnak ki konfliktusok. Az angol menedzserek azt mondják: „small is nice” – a legjobban a kis cégekkel tudnak dolgozni. Sőt, ha egyetlen ember is meg tudja oldani a feladatot, az a legtökéletesebb.

A mi feladatunk azonban nagyobb annál, mintsem hogy egyetlen ember meg tudná oldani. Nekünk az embert, az emberi mivoltunkat kell tökéletesíteni. Ez a látszólag egyszerű feladat a valóságban annyira összetett, hogy nagyon eltérő képességekre van szükség. Ezért nem lehet egy napon említeni azt, ha egy egység elért egy számára nagy célt, vagy egy egységesen viselkedő közösség együttesen eljutott a céljához.

Szántó-Várnagy Binjomin
binjomin.hu



(Mózes 2., 19:2) Bölcsseinknek feltűnik, hogy a narratíva egészen eddig a mondatig bezárólag többes számban beszélt a népről, de itt hirtelen átvált egyes számba. Ezt azzal magyarázzák, hogy „egy emberként, egy szívvel” (keis echád, belév echád) táboroztak le (ld. Rási). Vagyis ezen a ponton teljes harmóniát sikerült elérni. Minden zsidó egy emberként

csak a nagy talmudi rabbik, úgy a legegyszerűbb zsidó emberek is szeretnek vitatkozni. Ez a tulajdonság egyébként előnyös is lehet. Hallottam olyan magyarázatot, hogy éppen azért akarta az Örökkévaló, hogy a zsidók kapják meg a Tórát, mert ha még ők is elfogadják, akik egyébként minden mással kapcsolatban szkeptikusak, akkor az bizonyítja, hogy muszáj, hogy igaz legyen. Azért is jó, ha (konstruktívan) vitatkozunk, mert ez az egyik eszköze az igazság elérésének, a Tóra megértésének.

A sokféle zsidó színezetű csoportosulás szintén azt a benyomást keltetheti, hogy a zsidókra ma már nem jellemző az a fajta áchdut (egységesség), amit a Tóra-adás kapcsán megismertünk. Azt akarom bebizonyítani, hogy bizonyos értelemben a zsidók mindezzel együtt mégis összetartóbbak, mint bármelyik másik nép a világon. A Talmud (Chágigá 3a) azt mondja, hogy miként a zsidó nép Istent azzal dicséri, hogy Ő egy („Halld, Izrael, az Örökkévaló a mi Istenünk, az Örökkévaló Egy!” – Mózes 5., 6:4), ugyanúgy az Örökkévaló is hasonló dicsőítést mond a zsidókról („ki olyan, mint néped, Izrael, egy nép a világon” – Krónikák 1., 17:21). Miben nyilvánul meg ez a különös egységesség, mely mind a mai napig kitapintható?

Ha sok ember egy helyen van, az önmagában még nem nevezhető közösségnek. Valami mégis összetartja őket. Ha például egy színház nézőterét vesszük, akkor a nézőkben az a közös, hogy mindnyájukat érdekli az adott színdarab. Egy ország lakosaiban sokszor az a közös, hogy egy nyelvet beszélnek. (Különösen igaz ez Magyarországon, mivel azt a nyelvet, amelyet mi beszélünk, sehol



A fenti kép nem photoshoppal készült, tudniillik a valóságban is így néz ki Kreiszl Lajosné Lili néni, aki áprilisban betöltötte 106. életévét. A zuglói Bethesda utcai apartmanház lakóját születésnapján meglátogatta Kardos Péter főrabbi és családja. A főrabbi Isten áldását kérte az ünnepeltre.

Egy másik alkalommal Kiss Henriett, a Mazsihisz alelnöke köszöntötte scheiberes diákok társaságában virággal és ajándékokkal Lili nénit.

Drága Lili néni, bis 120!



9177013313500991 16010

תג שבועות

שמח!

Kellemes ünnepeket kívánunk!

Nöszia tová – jó utat, nagykövet úr!



Ilan Mor, Izrael budapesti nagykövete búcsúfogadáson látta vendégül a Magyar–Izraeli Baráti Társaságok vezetőit, megköszönve a két ország kapcsolatainak erősítése érdekében végzett munkájukat. Az apropó: a nagykövet úr kiküldetése lejárt, s rövidesen elutazik hazánkából.

Gyűjtés az auschwitzi múzeum felújítására

Nemzetközi összefogással már **98 millió euró (30 milliárd forint) gyűlt össze a szükséges 120 millió euróból (38 milliárd forintból) az auschwitzi múzeum felújítására és karbantartására – jelenti az MTL.**

A felújítást szervező Auschwitz-Birkenau Alapítvány közölte, hogy 36 ország ajánlotta fel anyagi támogatását a történelmi épületeken szükségessé vált megőrzési és karbantartási munkák elvégzésére. A legnagyobb összeggel, 60 millió euróval Németország járul hozzá a projekthez, az Egyesült Államok várhatóan 15 millió eurót adományoz, Lengyelország pedig 10 millió eurót ad a munkálatokra. Kilenc filantróp magánszemély is támogatta a 2009-ben létrehozott alapítványt: köztük van **Ronald Lauder**, a Zsidó Világkongresszus vezetője és a **Steven Spielberg** filmrendező által felállított Righteous Persons Alapítvány is.

Az Auschwitz-Birkenau Alapít-



vány összesen 120 millió eurót szeretne összegyűjteni a felújításra. Tavaly 6,4 millió lengyel zlotyit (456 millió forintot) fordítottak a projektre, idén 8 millió zlotyit (570 millió forintot) költenek az egykori náci haláltábor megőrzési munkálataira. Az auschwitzi koncentrációs tábor az egyetlen egykori náci haláltábor, amely szerepel az UNESCO világörökségi listáján.

A munkák 2012-ben kezdődtek el az egykori Auschwitz II-Birkenau haláltábor legöregebb részeinek és a börtönbarakkoknak a renoválásával. A tervek szerint a romos krematóriumot is restaurálni akarják, továbbá a fürdők maradványait és a tábor konyháját. Emellett digitalizálni fogják a múzeum archívumát.

Az auschwitzi koncentrációs tábor 1940-ben állították fel a náciak, az Auschwitz II-Birkenau koncentrációs tábor két évvel később. A náciak a táborokban több mint egymillió embert öltek meg, főleg zsidókat, de lengyeleket, cigányokat, szovjet hadifoglyokat és más nemzetiségű foglyokat is voltak az áldozatok között.

1947-től Auschwitz és Auschwitz II-Birkenau múzeumként működik. Az alapítvány létrehozása előtt a múzeumokat a lengyel kormány és saját bevételi forrásai finanszírozták.

Dohánykert

A Dohány utcai zsinagóga épülete melletti árkádok övezte alig ezer négyzetméteres kert szimbolikus terület a magyarországi zsidó és nemzsidó együttélés történetében.

A telek a tizenkilencedik-huszedik század fordulóján vált közterületté, amikor a városrendezéskor lebontották a zsinagóga mellett álló házat. A Pesti Izraelita Hitközség igényt tartott a telekre, ezért a tervezett lipótvárosi zsinagóga telkét, egy ennél ötször nagyobb belvárosi telket cseréltek el érte. A telek beépítése csak az első világháború után kezdődött meg, amikor a zsidó katonák emlékművének szánt Hősök zsinagógáját, kultúrházat és parkot építettek rá. Az egész területet árkádsorral vették körül, hogy a zsidó közösségi terek nyitottak és átláthatóak legyenek. Az árkádokra a felebaráti szeretetről és a másik megbecsüléséről szóló bibliai idézeteket is terveztek, de ez végül nem valósult meg. A park közepére keleties vízmedencét álmodtak, melyben az ég tükröződhetett volna.

A második világháború végén az épületegyüttes és a kert a budapesti gettó része lett, ahol több tízezer ember zsúfolódott össze embertelen körülmények között. A gettó felszabadításakor megfagyott, éhen halt, az ostrom és a nyilasok brutalitása következtében elpusztult zsidók ezreinek holttestét találták az utcákon. Közülük több mint kétezret itt, a kertben temettek el. Ismeretlen, azonosíthatatlan hullákat és olyanokat, akiket máig siratnak.

A vízmedencés park sírkertté, egy embertelen korszak mementójává vált. (Milev)





A siker fényében

Debreceniek sikere Tel-Avivban

Debrecen város delegációja izraeli látogatáson vett részt Komolay Szabolcs alpolgármester és Horovitz Tamás DZSH-elnök vezetésével. Velük utazott a Debrecen TV stábjába is, akik Debrecenből, illetve Magyarországról elszármazott holokauszt túlélőkkel készítették interjút.

A Tel-Avivban megrendezett Magyar Napok programsorozatán a Debreceni Népi Együttes lépett fel hatalmas sikerrel. Nagyon sok régi, hazánkából elszármazott ismerőssel és barátal tudtak találkozni, akik nagy örömmel fogadták a látogatást. A zenei és kulturális programok mel-

lett a szervezők magyar ételeket is kínáltak, melyek gyorsan elfogytak. A rendezvényen a két nap alatt több mint tízezer látogató vett részt.

A Magyar Napokat követően a küldöttség testvérvárosunkba, Rishon Lecionba utazott, ahol az Elsett Katonák Emlékházában koszorút helyeztek el. Rishoni tartózkodásuk alatt tovább erősítették a két város közötti együttműködést a turisztika, a művészetet és az oktatás terén. Megállapodtak abban, hogy megpróbálják növelni a debreceni egyetemen tanuló izraeli diákok számát.

Este a rishoni kultúrközpont zsúfolásig megtelt koncerttermében adott műsort a Debreceni Népi Együttes és zenekara. A nagy sikert mutatja az is, hogy a program után rögtönzött táncház alakult ki, ahol nézők és fellépők jó hangulatban ropták tovább közösen.

Az út során a küldöttség találkozott olyan Izraelben élő magyarokkal, illetve olyan társaságok képviselőivel, akik turisztikában érdekeltek, és nagy lehetőséget látnak abban, hogy az Izraelből idelátogatók még jobban és még többen megismerhessék a vidéki régió zsidóságának múltját és jelenét. Felmerült egy Kelet-Magyarországi Turisztikai Központ létrehozása Debrecenben, hisz a hitközség rendelkezik az izraeliek számára fontos összes feltétellel és lehetőséggel. Működik a kóser konyha, a mikve, és biztosított a mindennapos imádkozás.

Az út során szerzett tapasztalatok egyértelműen alátámasztják, hogy még sok a tennivaló a turisztikai rendszer fejlesztése terén.

...és ideje van a nevelésnek

– Doktor úr, segítsen valahogy a férjemen, mert álmában beszél.
– Hmm, és ez önt zavarja? Nem tud tőle aludni?
– Engem nem zavar, doktor úr, de a képviselőtársai mindig kiröhögik.

*

Egy férfi költözködik, de a kanapéja sehogy sem fér ki az ajtón. Erőlködik, de a végén a kanapé beszorul az ajtóba. Ekkor áthívja a szomszédot, aki az ajtó másik oldalán erőlködik. Így megy vagy 10 perce, majd a tulaj lihegve megszólal:

– Ej, szomszéd, azt hiszem, ezt sosem fogjuk kivinni!
Mire a szomszéd:
– Ja, kivinni?

*

Mindig arra vágytam, hogy a számítógépet ugyanúgy tudjam kezelni, mint a telefonomat.

Mostanra valóra vált az álmom. Immár a telefonomat sem tudom kezelni.

Herzl Tivadar örökül hagyta nekünk....



Biztosítani akarjuk a zsidó nép és Izrael Állam létének folytonosságát.

Az Ön öröksége is hozzájárulhat e célhoz.

Keren Hayesod - United Israel Appeal, a szervezet, amely Izrael részére gyűjt adományt.



Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: legacy@kh-ula.org.il
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-7154136



SPÁNN GÁBOR

A gyanú

„Nem tudom, de nekem a feleségem gyanús.” Ön, kedves Olvasó, bizonyára rájött, hogy első mondatomat a halhatatlan Karinty Frigyesztől nyúltam le. Összetörtem magam, de sajnos Wass Albertnél ideillő címnek valót nem találtam. Talán fursának találják, hogy több mint 35 évi felhőilen házasság után korombéli ember így fakadon ki. Ha van türelmük, most elmagyarázom.

Az történt, hogy nemrégiben két napon keresztül bármely napszakban próbáltam távol lévő feleségemet mobilon hívni, nekem mindig foglaltat jelzett. Ehhez azt kell tudni, hogy mind hitvesemnek, mind fiamnak okostelefonja van. Az utóbbi évek óta okos, hogy nokedliszaggatáson kívül szinte mindenre képes. Ők már többször följánlották, hogy megajándékoznak egy ilyen érintőképernyős csodával, de még a legutóbbi chanukakor is kitértem ez elől. Dühömben azt mondtam, hiába lesz nekem okostelefonom, ha azon ugyanazok a hülyék hívnak fel. Éppen ezért nagy becsben tartom pleisztocénbeli mobilomat. Sajnos ma már ilyen keveset látok, és csak abban bízom, hogy a potenciális távol-keleti migránsok annak idején az enyémet különös gondnal csinálták.

A telefonom amolyan egyszerű jószág, hagyományos nyomógombokkal rendelkező, szétesésűzatható. Jó múltkor kártyánál elővettem és magam mellé tettem, hogy meghalljam, ha hívnak, és partnereim úgy néztek rám, mintha lóvasútra való bérlettel büszkélkednék. Egyikük meg is jegyezte, hogy mindenhova vérnyomásmérővel jársz? Én megmagyaráztam neki, hogy ez a telefon azért áll nagy becsben előttem, mert annak ellenére, hogy esett már be WC-csészébe, strand homokjába, gyulladt már fel alatta abrosz, de ezen én még mindig utántöltés nélkül 10 napos ciklusokban telefonálni tudok, és szerény véleményem szerint ennek őst Bell e célből találta fel.

Egyébként legújabb kori történelmi kutatások kiderítettek, hogy Sztálin halálos ágyán egy ugyanilyen telefonon hívta fel Hruscsovot, és azt mondta neki: Rád hagyom a lenini utat meg ezt a telefonomat, de kérlek, két dologra nagyon vigyázz. Ügyelj rá, hogy mindig eggyel több rakétád legyen, mint az amerikaiaknak, és hogy zsidót ne jelöljetelek soha a Politikai Bizottságba. Nyikita Szergejevics tudtommal mindezét betartotta.

Én viszont két napon át nem tudtam elérni a felesége-

met. Mikor hazaértünk, kellő veszekedés után próbát tettünk. Egy szobával arrébb felhívtam a csodakészülékét, és lassan csodát, otthon is foglaltat jelzett. Na mit tesz ilyenkor az egyszerű előfizető? Felhívom kedvenc szolgáltatóm ügyfélszolgálatát, és elmondtam az anomáliát. Mikor 30 gomb nyomogatása után végre egy élő hölgygel tudtam beszélni, az nagyon kedvesen megpróbált távgyógyítani. Azt mondta, hangosítsam ki a telefonomat, és kövessük az ő utasításait. Én azt feleltem, kihangosítani nálunk utoljára néprádiót lehetett, az én telefonom ilyen nem tud (mint kiderült, csak én nem tudom). Így is továbbítottam instrukcióit: az asszony most erősen simogasson – nem engem, hanem – a képernyőn megjelenő szerkesztés feliratra. Ő röpké 20 perc alatt meg is találta. Ezután már csak az volt a dolga, hogy menjen be a telefonkönyvébe, amihez már elég volt 10 perc is, és keresse meg az én számomat. Kiderült, hogy a nevem mellett van egy behajtani tilos tábla jel. Mi ezt annak néztük, de a hölgy felvilágosított, hogy ez azt jelenti, hogy az asszony letiltotta az én bejövő hívásaimat.

Azzal már megbékéltem, hogy a nem létező Kubatov-listán a nevem előkelő helyen van, de hogy az asszony is tiltólistára rakott... Mondom, nekem a feleségem az utóbbi időben gyanús... Ő hangosan megesküdött, hogy nem akar, de nem is tudna letiltani, mert fogalma sincs, hogy azt a műveletet hogy kell végrehajtani. A hölgy, miután magához tért a röhögéstől, közölte, hogy a hölgy készüléke ugyan nagyon okos, de ha nincs szakszerűen lezárva, ridikülben, zsebben vagy bárhol, ha érintkezik valami szilárd felülettel, a legcsodálatosabb műveleteket végzi egymaga. Feltehető, hogy az én letiltásom is ilyen fatális eset. Mondom, nekem a feleségem gyanús. Miután a délelőtt ráment a hölgygel való beszélgetésre, megvártuk a fiamat, aki 3 géppuska-gyorsaságú mozdulatot tett a képernyőn, majd rám parancsolt, hogy hívjam a számot, ami – lássanak ismét csodát – gond nélkül kicsöngött. Ezután összenézünk, mi bocsánatot kértünk egymástól az asszonnyal, a fiam meg úgy nézett ránk, mint egy atomtudós a zígótára, megkérdezve, van-e még valami megoldhatatlan műszaki gondunk. A technikai hiba ugyan elhárult, de lefekvéskor az esti imám után, miközben lámpát oltottam, az jutott eszembe, hogy nem tudom, miért, de nekem a feleségem gyanús...

2016. június 16. csütörtök 19 óra

HASZENE

Belz kisvárosában vagyunk, valahol Nyugat-Ukrajnában, ahová megérkezik egy fiatal bóher Yoshke, aki épp Romániából, a Havasföldről menekül. Hű társával, hegedűjével vidámítja tenmagát és a városka bölcs rabbiját. Elmelech rabbinak a fia ugyanis épp menyegzőre készül a szép Hannával.

Yoske segítségével lesz is ezen az estén egy szép HASZENE!
Közreműködik a

Sabbathsong Klezmer Band

Yoshke: Bódi Móni; Rabbi Elmelech/Ifj. Elmelech: Masa Tomi; Channa/Jiddishe Mamma: Masa Anni; Slojme, a klarinétos: Szabó Bálint; Mojshe, a harmonikás: Csányi Sanyi; Spielman, a zongorista: Neumark Zoli; Kohn, a buzukis: Szentkirályi Gyuri Arje, a nagybőgős: Langer Zoli; Grün, a dobos: Andrasics Szabi és a gyerekek...

Belépő: 2900,-Ft, gyerekeknek félár.



1073 Budapest, Kertész u. 36. Tel.: 061-3426548 info: 0670-2632059
Jegyek kaphatók a helyszínen, a Belvárosi Színház szervezésén H-P, 13-18
Tel.: 266-7130 és az Interticket országos hálózatában. www.jegy.hu

Sírásóverseny

Országos sírásóversenyt rendeznek Debrecenben. A kétfős csapatok a sírmélyítés és a hantolás terén mérik össze tudásukat. A zsűri a gyorsaságon és a biztonságos munkavégzésen túl esztétikai szempontokat is figyelembe vesz majd. A győztes csapat Magyarországot képviselheti a V4-ek nemzetközi sírásó versenyén. (MTI)

* * *

A Chevranál érdeklődésünkre közölték, hogy Kozma utcai sírásóink a megmérettetésen temetői elfoglaltságuk miatt nem indulnak.